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Sociaal huurstelsel  -  Vereenvoudiging door digitalisering

In de beleidsnota Wonen heeft de minister het herhaaldelijk over het belang van de 
digitalisering van het sociale huurstelsel. Zo stelt hij op blz. 26: “In deze regeerperiode 
zal ik het sociaal huurstelsel verder vereenvoudigen door maximaal in te zetten op 
digitalisering.”

Verder staat (blz. 44) te lezen: “Op het vlak van e-government zullen Wonen-Vlaanderen 
en de VMSW verder inzetten op digitalisering. Hierbij bouwen we verder op de principes 
die de Vlaamse Overheid vooropstelt; met name digital first but not only-principe en het 
only-once-principe.”

Digitalisering biedt zeker mogelijkheden. Zo kunnen alle voorwaarden om een sociale 
woning toe te kennen, na digitalisering gemakkelijk en met een vingerknip worden 
afgetoetst. Verder kan men, eens het systeem op poten staat, de onderbenutting van 
rechten op een sociale woning tegengaan door een systematische tweejaarlijkse 
actualisering van kandidaat-huurders.

Een doorgedreven digitalisering brengt echter ook een aantal (verborgen) gevaren met 
zich mee. Zo zijn lang niet alle externe gebruikers die de openbare gegevens van de 
databank(en) willen gebruiken even digitaal geletterd. Precies omdat zij niet weten welke 
stappen ze moeten ondernemen, is het gevaar reëel dat precies deze zwakkere groep 
een aantal kansen misloopt.

1. Zijn er op het vlak van digitalisering van het sociale huurstelsel al een aantal stappen 
gezet? Zo ja, welke? In welke mate gaat het om interne processen dan wel 
klantgerichte diensten?

2. Werden er intussen al concrete resultaten geboekt? Zo ja, welke?

3. In welke ondersteuning voorziet de minister ter zake voor zowel interne als externe 
gebruikers?
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1. Mijn administratie is volop bezig de modaliteiten van een centraal inschrijvingsregister 
uit te werken, binnen de krijtlijnen die zijn uitgezet in het ontwerp van decreet, zoals 
op vrijdag 18 december 2020 door de Vlaamse Regering principieel goedgekeurd. Het 
gaat zowel om interne processen (aftoetsen voorwaarden, beheren van dossiers,…) als 
klantgerichte dienstverlening zoals het voorzien van een webapplicatie die de burger 
toelaat zich in te schrijven en zijn dossier 24/7 te raadplegen. Hierbij bouwen we verder 
op de principes die de Vlaamse Overheid vooropstelt; met name ‘digital first but not 
only-principe' en het ‘only-once-principe'. Wat het eerste betreft kan een kandidaat zijn 
inschrijving initiëren en opvolgen via een webapplicatie. Hij kan echter ook terecht bij 
zijn verhuurder om dat samen te doen, zoals dat nu het geval is. Wat het tweede betreft 
gaan we zoveel als mogelijk de data verrijken met gegevens uit authentieke bronnen.

Parallel wordt ook gewerkt aan een centraal woningregister. Dat woningregister zal 
cruciaal zijn voor de latere digitalisering van het woningaanbod en de toewijzingen. Het 
woningregister zal pas operationeel worden na implementatie van het 
inschrijvingsregister, gelet op de timing waartegen het inschrijvingsregister 
operationeel moet zijn.

2. De uitwerking van het centraal inschrijvingsregister zal in maart 2021 resulteren in een 
aanbesteding, die tegen september 2021 moet gegund worden.

3. De ontwikkeling en het beheer van het centraal inschrijvingsregister komt ten laste van 
de begroting Wonen, met dien verstande dat de sociale verhuurders gaan 
communiceren met de applicatie vanuit hun eigen lokale software. Momenteel is nog 
geen financiële ondersteuning voorzien voor de aanpassing van de software van de 
woonactoren zelf. Daarnaast zal de nodige opleiding voorzien worden voor de 
medewerkers van de sociale verhuurders.

De ondersteuning van kandidaat-huurders behoort tot de basisbegeleidingstaken van 
de sociale verhuurder. Dat wijzigt niet door de digitalisering van het inschrijvingsproces. 


